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Елена КАНТЕРМАН, юрист

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬ ПОТЕРЯЛ КНИГУ УЧЕТА 
ДОХОДОВ И РАСХОДОВ: ЧТО ДЕЛАТЬ?!

Предприниматель потерял книгу учета доходов и расходов (далее – книга). 
В связи с такой потерей у него возник ряд вопросов.

1. Нужно ли восстанавливать утерянную 
книгу?

Да, книгу восстанавливать нужно. 

Предприниматель, как и любой другой налого-
плательщик, обязан вести учет своих доходов, 
расходов и других показателей, связанных с опре-
делением объекта налогообложения. Такое требо-
вание предусмотрено п. 44.1 Налогового кодекса 
(далее – НК). 

Предприниматели, которые находятся:

на общей системе налогообложения – ведут  •
книгу учета доходов и расходов, ее форма 
утверждена приказом Миндоходов от 16.09.13 г. 
№ 481 (п. 177.10 НК);

на едином налоге – ведут учет в соответствую- •
щих книгах учета, их формы утверждены при-
казом Минфина от 19.06.15 г. № 579 (пп. 296.1.1, 
296.1.2 НК). 

Пример

В случае выплаты в августе 2019 года начис-
ленных за период с января 2001 года по июнь 
2019-го включительно, но не выплаченных свое-
временно денежных доходов сумма компенса-
ции начисляется с учетом величины прироста 
ИПЦ за период невыплаты дохода для каждого 
месяца отдельно. Сумма компенсации начисля-
ется и выплачивается в том же месяце, в кото-
ром осуществляется выплата задолженности.

Если начисленные, но не выплаченные денежные 
доходы за март 2012 года в сумме 950 грн и за 
сентябрь 2012-го в сумме 810 грн выплачиваются 
в августе 2019-го, то:

прирост ИПЦ за период невыплаты дохода за  •
март 2012-го, рассчитанный путем умножения 
месячных ИПЦ (по данным Госстата), начиная 
с апреля 2012 года и по июль 2019-го включи-
тельно, составляет 157,4 % (1,000 х 0,997 х 0,997 х 
х 0,998 х 0,997 х 1,001 х 1,000 х 0,999 х 1,002 х 
х 1,002 х 0,999 х 1,000 х 1,000 х 1,001 х 1,000 х 
х 0,999 х 0,993 х 1,000 х 1,004 х 1,002 х 1,005 х 
х 1,002 х 1,006 х 1,022 х 1,033 х 1,038 х 1,010 х 
х 1,004 х 1,008 х 1,029 х 1,024 х 1,019 х 1,030 х 
х 1,031 х 1,053 х 1,108 х 1,140 х 1,022 х 1,004 х 
х 0,990 х 0,992 х 1,023 х 0,987 х 1,020 х 1,007 х 
х 1,009 х 0,996 х 1,010 х 1,035 х 1,001 х 0,998 х 
х 0,999 х 0,997 х 1,018 х 1,028 х 1,018 х 1,009 х 

х 1,011 х 1,010 х 1,018 х 1,009 х 1,013 х 1,016 х 1,002 х 
х 0,999 х 1,020 х 1,012 х 1,009 х 1,010 х 1,015 х
х 1,009 х 1,011 х 1,008 х 1,000 х 1,000 х 0,993 х 
х 1,000 х 1,019 х 1,017 х 1,014 х 1,008 х 1,010 х 
х 1,005 х 1,009 х 1,010 х 1,007 х 0,995 х 0,994 х 
х 100 – 100); сумма компенсации составляет 
1 495,30 грн (950 грн х 157,4 : 100);

прирост ИПЦ за период невыплаты дохода за  •
сентябрь 2012-го, рассчитанный путем умноже-
ния месячных ИПЦ (по данным Госстата), начи-
ная с октября 2012-го и по июль 2019-го включи-
тельно, составляет 160,0% (1,000 х 0,999 х 1,002 х 
х 1,002 х 0,999 х 1,000 х 1,000 х 1,001 х 1,000 х
х 0,999 х 0,993 х 1,000 х 1,004 х 1,002 х 1,005 х 
х 1,002 х 1,006 х 1,022 х 1,033 х 1,038 х 1,010 х 
х 1,004 х 1,008 х 1,029 х 1,024 х 1,019 х 1,030 х 
х 1,031 х 1,053 х 1,108 х 1,140 х 1,022 х 1,004 х 
х 0,990 х 0,992 х 1,023 х 0,987 х 1,020 х 1,007 х 
х 1,009 х 0,996 х 1,010 х 1,035 х 1,001 х 0,998 х 
х 0,999 х 0,997 х 1,018 х 1,028 х 1,018 х 1,009 х 
х 1,011 х 1,010 х 1,018 х 1,009 х 1,013 х 1,016 х 
х 1,002 х 0,999 х 1,020 х 1,012 х 1,009 х 1,010 х 
х 1,015 х 1,009 х 1,011 х 1,008 х 1,000 х 1,000 х 
х 0,993 х 1,000 х 1,019 х 1,017 х 1,014 х 1,008 х 
х 1,010 х 1,005 х 1,009 х 1,010 х 1,007 х 0,995 х 
х 0,994 х 100 – 100); сумма компенсации состав-
ляет 1 296 грн (810 грн х 160,0 : 100).

Общая сумма компенсации составляет 2 791,30 
грн (1 495,30 + 1 296,00 грн).
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Предприниматель должен хранить учетные доку-
менты в течение 1 095 дней, как это предписано 
п. 44.3 НК. В случае утраты документов он обязан 
их восстановить, на что прямо указано в п. 44.5 
НК. Если же этого не сделать, тогда предпринима-
телю грозит ответственность (конкретно см. ниже 
в ответе на вопрос 4).

2. Как правильно восстановить книгу?

Алгоритм действий в случае утраты книги при-
веден в п. 44.5 НК и п. 6.10 Положения о доку-
ментальном обеспечении записей в бухгалтер-
ском учете, утвержденного приказом Минфина 
от 24.05.95 г. № 88 (далее – Положение № 88). Со-
гласно этому алгоритму, предпринимателю нужно 
выполнить такие действия:

Шаг 1. Письменно уведомить правоохрани-
тельные органы о пропаже книги (п. 6.10 По-
ложения № 88). 

Внимание! Положение № 88 касается 
только юридических лиц, ведь предпри-
ниматели не ведут бухучет. Поэтому тре-
бование об уведомлении касается юрлиц, 
а предприниматели могут это сделать по 
своему усмотрению. Никакой ответственно-
сти за неподачу уведомления для них нет. 

Если вы решите подать уведомление, составь-
те письменное заявление, в котором укажите 
обстоятельства дела, и подайте его в полицию. 
А орган полиции должен выдать вам документ, 
подтверждающий подачу такого заявления (ч. 2 
ст. 60 Уголовного процессуального кодекса), на-
пример справку. 

Шаг 2. В 5-дневный срок со дня утраты кни-
ги письменно уведомить орган ГФС по месту 
своего учета (абзац первый п. 44.5 НК). Форма 
такого уведомления законодательством не преду-
смотрена, поэтому составляется уведомление 
в произвольной форме с подробным изложением 
произошедшего.

Шаг 3. В течение 90 календарных дней со дня, 
следующего за днем уведомления органа ГФС, не-
обходимо восстановить утраченную книгу (абзац 
второй п. 44.5 НК).

Для того чтобы восстановить записи из утра-
ченной книги, предпринимателю понадобится 
новая книга, которую нужно зарегистрировать 

в органе ГФС. Таким образом, вместе с уведом-
лением органа ГФС об утрате книги подавайте на 
регистрацию новую книгу, а для подтвержде-
ния факта утраты книги можете приложить копию 
справки из правоохранительного органа (при на-
личии таковой). 

3. Надо ли уведомлять орган ГФС о том, 
что книга восстановлена?

О том, что книга (записи в ней) восстановлена, 
уведомлять орган ГФС не нужно, законодатель-
ство этого не требует. Однако ГФС рекомендует 
это сделать (см. Индивидуальная налоговая кон-
сультация от 22.08.17 г. № 1701/6/99-99-14-03-03-
15/ІПК).

4. Какая ответственность грозит предпри-
нимателю за потерю книги?

В случае потери книги к предпринимателю могут 
применить:

финансовую ответс твеннос т ь •  – ш т раф 
на основании ст. 121 НК в размере 510 грн, 
а в случае повторного нарушения, допущенного 
в течение года, штраф составит 1 020 грн;

административную ответственность •  на осно-
вании ст. 1641 КУоАП – здесь штраф составит от 
3 до 8 НМДГ (от 51 до 136 грн), а при повторном 
правонарушении, допущенном в течение года, – 
от 5 до 8 НМДГ (от 85 до 136 грн). 

Разъяснения ГФС по вопросу ответственности 
можно найти в ОИР: 

категория 104.13 (д ля предпринимателей- •
общесистемщиков);

категория 107.07 (д ля предпринимателей- •
единщиков). 

В завершение хотим отметить, что раньше в та-
ких ситуациях органы ГФС применяли к пред-
принимателям также штрафы, предусмотренные 
Указом Президента от 12.06.95 г. № 436/95, рас-
ценивая отсутствие книги учета доходов и рас-
ходов как неоприходование наличных (штраф 
в 5-кратном размере неоприходованной суммы). 
В настоящее время данный указ отменен, и этот 
серьезный штраф сегодня не грозит предприни-
мателям. Однако не стоит обольщаться, ведь не 
за горами принятие нового закона, который на-
верняка восполнит этот пробел законодательства 
(о соответствующем законопроекте мы писали 
в «БАЛАНСЕ», 2019, № 59, с. 10). Обо всех измене-
ниях в законодательстве мы непременно сразу же 
вас проинформируем.

Book ru.indb   61Book ru.indb   61 14.08.2019   16:04:5014.08.2019   16:04:50


